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Intre teatrul românesc şi naţiunea română există, consolidată 

zn timp, o nedezminţită comuniune. Istoria ne învaţă că �eatrul cult 
românesc s-a născut la flacăra marilor elanuri revoluţionare ale 
paşoptiştilor, fiind o expresie a voinţei de afirmare a poporului ca 
naţiune. Zorii statului român naţional şi independent au coincis şi 
cu începuturile teatrului naţional. 

Dobîndirea conştiinţei naţionale a în.!emnat şi acel militantism 
fierbinte, definit în voinţa cărturarilor Văcăreşti, Gheorghe Asachi, 
Eliade Rădulescu de a cultiva o limbă literară românească prin 
·teatru. 

Cînd Iancu Văcărescu scria, aidoma unui edict, "v-am dat tea
tru, vi-l păziţi", rostea de fapt adevărul, verificat astăzi, că teatrul 
rămîne unul dintre stîlpii cei mai puternici ai naţiunii, fiind o voce 
·a ei, fidelă, glas vestitor al idealurilor etice, estetice şi sociale, paz
.nic al spiritualităţii naţionale. 

A scrie in limba română şi a urca pe scenă personaje care vin, 
nu numai în numele unor idei, ci în numele vieţii în primul rînd, 
să proclame adevărurile şi permanenta unui popor, înseamnă a vi
bra la unison cu naţiunea, a fi inimă în inima naţiunii. 

Nu este o întîmplare (întîmplările sînt atît de rare în istorie !) 
că mari ctitori ai naţiunii române au fost şi ctitori ai teatrului 
românesc. Alecsandri şi Kogălniceanu au devenit simboluri 
ale culturii româneşti, păstrîndu-şi nealterată identitatea de revolu
ţionari, care au visat şi au înfăptuit afirmarea în lume a statului in
dependent România. 

"Lăcaşul de muze" pe care Iancu Văcărescu ne îndemna să-l 
păzim, adică să-l ocrotim ca pe o tribună a aspiraţiilor naţionale. 
şi-a desăvîrşit fiinţa de la deceniu la deceniu, devenind acel tem
plu al liberei cugetări, în care lupta între bine şi rău, între frumos 
şi urît, între adevăr şi minciună, era - de atîtea ori - reflexul 
.-esenţializat al adevărului din stradă. 

Momentul Caragiale - care este un moment universal al tea
trului românesc - a însemnat şi un decisiv efort de identificare în 
.expresie dramaturgică a spiritualităţii noastre in perpetuă devenire. 
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Legat indisolubil de viaţa naţiunii, teatrul nostru a cun·oscut mean

dre, culmi şi depresiuni, în funcţie de zilele însorite sau întunecate
ale poporului romdn. 

Cultivînd limba şi ideile unui neam care a dat culturii univer
sale acea bijuterie spirituală care este Mioriţa, teatrul romdnesc 
şi-a asumat, cu o exemplară mindrie, datoria de a păşi alături de
popor, dăruindu-se poporului. 

Dramaturgia inspirată din crezul revoluţionar al maselor· 

populare a găsit întotdeauna porţi larg deschise pe scenele Naţio
nalelor din Iaşi şi Bucureşti, ale tuturor instituţiilor teatrale din 
ţară. Marea Unire din 1918 a dus, după numai un an, şi la înfiinţa
rea Teatrului Naţional din Cluj. 

Şi nu numai atit exprimind sufletul naţiunii, teatrul a dat 
acestei naţiuni mari actori, dăruiţi cu harul de a înfăţişa, in strălu
cirea lor neştirbită, frumuseţile de cuget şi simţire ale locuitorilor· 
de un singur grai, de dincoace şi de dincolo de Carpaţi. Teatrul ro
mdnesc este acela care i-a îndemnat pe cei mai de seamă scr'iitori 
români să abordeze teritoriul dramaturgiei, şi, totodată, teme ale 
istoriei româneşti. 

Răscrucea de după cel de-al doilea război mondial, cind popo
rul nostru a ales drumul socialismului şi comunismului, a însemnat 
şi pentru teatru, şi pentru insufleţitorii lui, un energic act de 
opţiune. 

Astăzi, tradiţia glorioasă a primelor teatre naţionale este con
tinuată şi amplificată la Bucureşti şi Iaşi, la Cluj-Napoca şi Craio
va, la Tîrgu Mureş şi Timişoara, de fapt in toate localităţile in care 
urcă pe scenă actorii limbii române, profesionişti şi amatori, căci 
tot teatrul vorbit în această limbă aspiră să fie, şi chiar este, un 
singur teatru - acela al naţiunii romdne, in mersul 'ei spre comu
nism. Alături de acesta, teatrele naţionalităţilor conlocuitoare, pro
movînd propria lor cultură, se alătură marii familii spirituale a 
României socialiste. 

Oamenii de teatru răspund, astfel, prin fapte de artă cu profuncf 
efect educativ, grijii statornice pe care partidul comuniştilor şi statul 
socialist le-au acordat şi le acordă îmbunătăţirii continue a condi
ţiilor lor de muncă şi de creaţie. O dovadă elocventă a acestei aten
ţii este şi alocarea unor importante fonduri pentru construirea Na
ţionalelor din Bucureşti, Craiova, Tîrgu Mureş, pentru refacerea 
acelora din Iaşi şi Timişoara, pentru reamenajarea, în unele cazuri 
potrivit arhitecturii iniţiale, a teatrelor din Piteşti, Brăila, Braşov, 
Botoşani, Bîrlad, Piatra Neamţ şi a multor altora. Rămîne în istorie. 
strîns legat şi de aceste realizări, numele tovarăşului NICOLAE 
CEAUŞESCU, care, prin faptă şi gînd, este, cu· adevărat, ctitorul' 
culturii româneşti moderne. 

Teatrul românesc se află, spre gloria lui, contopit cu sufletul' 
naţiunii, reprezentînd un adevărat izvor de idei şi sentimente revo
luţionare, pentru noul timp, al celor care au ridicat munca la rang 
de nobleţe. 
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